

Большая Химия

I

Есть экзотический опыт коллектива писательского труда — чаще всего это случается между братьями. Сестры в соавторстве редки, количество книг, соображеных «на троих», ничтожно. Только раскроешь рот о соавторстве, как под ноги ролнят золотого теленка верхом на стуле. В числе романов двадцатых годов — где старое мешается с новым, бьет по ушам барабанная пионерская дробь, время летит вперед, и повсюду бригадный метод. Был, в частности, такой роман — «Большие пожары». Его написали двадцать пять человек, среди которых Грин, Никулин, Свирский, Буданцев, Леонов, Лебединский, Никифоров, Лидин, Бабель, Березовский, А. Зорич, Новиков-Прибой, Яковлев, Лавренев, Федин, Ляшко, Алексей Толстой, Слонимский, Зощенко, Инбер, Огнев, Каверин, Аросев, Зозуля, Кольцов. Так вот, этот роман по частям растянули — обратно — по собраниям сочинений соавторов. Кусочек напечатали в «Науке и жизни» лет сорок назад, в разделе «Собрание редкостей и курьезов книжных». Потом часть текста появилась в «Новой Юности» в 2004 году.

Правда, купюры в тексте странны — вот пересказ содержания в одной из глав: «В городе Златогорске приезжий концессионер-иностраник Струк воздвигает странный огромный особняк. Но городу не до того. В Златогорске — эпидемия пожаров, может быть, поджогов. Дело-производитель Варавий Мигунов и репортер Берлога отыскивают в архиве губерната старое дело №1057 о таких же событиях, происходивших в Златогорске двадцать лет назад. После пожара в здании суда Мигунов, как потерявший рассудок, помещен в психиатрическую больницу. Уголовник Петъка-Козырь похищает, по заданию неизвестных лиц, дело №1057. Берлогу заманивают в психиатрическую больницу... Женщина-химик Озерова при опытах обнаруживает легкую воспламеняемость бабочек-капустниц при известных химических условиях. Во время пожара сумасшедшего дома трагически погиб Ванька Фомичев. На пожарище одного из златогорских домов, среди вытащенных вещей, Берлога находит дело №1057. К Варавию Мигунову возвращается память. При помощи Мигунова и Берлоги Струк арестован».

«Большие пожары» появились в 1927 году и печатались в «Огоньке» — недаром его редактор значится среди авторов и итогит последней главой разговор персонажей.

II

Но двумя годами раньше быстрыми и короткими выпусками, подобно пинкertonовым приключениям, выходил роман «Иприт». «Иприт» написали Виктор Шкловский и Вячеслав Иванов. Роман этот перепечатали сейчас — кажется, со всеми грамматическими и смысловыми ошибками.

А тогда, в двадцать пятом году, Иванов уже написал свой «Бронепоезд», а Шкловский вернулся в СССР, будто вышел из окружения. Без ремня и погона, с поднятыми руками: он славился, все равно ожидал сильного удара, о котором сам

много писал, он пытался заслужить прощение, прикладываясь льном на стлище.

Сюжет «Иприта» вполне безумен: в СССР отправляется иностранный шпион, целью которого становится химическое производство в городе Ипатьевске. Начинается мировая химическая война — сначала в Индии, а потом ее пожар передвигается на территорию СССР. Капиталисты изобретают бесконечный газ, чтобы рабочие производили больше отправляющих веществ. Разрушенная Европа застраивает чертополохом... (привет атаману Краснову), то есть орешником. Все граждане Советской России ходят лысые, потому что боевые газы накапливаются в волосах.

Герой-попрыгунчик — смесь Бендера и Шельги, перемещается по странам и континентам вместе с ручным медведем. Но авторство вдруг лежит в окна и двери — вот герой спит в лондонских апартаментах, закрыв лицо газетой: «Ах, дорогой читатель, и никогда-то мы не познакомимся. Где ты? Кто ты? Что думаешь, когда читаешь, как прожил войну и революцию? Заметил ли ты, как спит солдат на войне? Я тебе скажу как, а ты проверь на знакомых. Солдат спит, закрыв голову шинелью, и эта привычка остается у него на много лет. Солдат может и ноги оставить незакрытыми, а голову покроет непременно.

Почему это — я не знаю. Может быть, он привык спасаться от сора казармы и сырости окопа, или ему нужна духота, чтобы легче заснуть... на войне иногда трудно заснуть... не знаю, но я всегда отличу по способу спать оконного солдата. Словохот встал, чтобы взять газету и покрыть ею свое лицо».

Если кто не угадал, кто из соавторов писал это, — тот никогда не читал Шкловского.

При этом соавторы, работая с колес, не заботились вычиткой. Тут налицо явление психотерапевтического выговаривания. Но Иванов сделал еще интереснее — он засунул внутрь романа убитого персонажа своей знаменитой пьесы.

Но и это еще полдела. Среди прочего в романе «Иприт» есть маленький рассказ об уничтожении Москвы. Мне так нравится, как он сделан, что я приведу его почти целиком: «Москва. Тьма. Снега. Человек в солдатской шинели с двумя ромбами на рукаве, мертвый, стоит у памятника Маркса на Театральной площади.

Человек с двумя ромбами, когда он был жив, видел и даже принимал участие, встречая вместе с русскими самолеты европейцев...

Англичане и французы были отбиты.

Обрадованные толпы народа запрудили улицы. Тогда-то человек с двумя ромбами раскрыл газету с воззванием Моссовета, прислонился к памятнику Маркса и хотел читать. Над площадью, как веселым цветным смирским ковром, покрытой любыми, пронесся цилиндрический грушевидный аппарат, стукнулся в портал Большого театра, свалил будку с афишами и ворог рассыпался, как спелый упавший плод с дерева.

Сначала из него выпалила масса. Она сразу растянула и потекла жидкими струйками в обезумевшую от



Иванов Вс., Шкловский В.
Иприт.

СПб.: Ред. Фиш, Амфора, 2005.
— 399 с. 4000 экз. (п.)
ISBN 5-483-00092-7

ужаса толпу.

Человек с ромбами спокойно проговорил:

— Успоко ли я закурить перед смертью?

Какой-то старичок напряженно крикнул ему в лицо:

— Перед смертью! Что значит перед смертью, товарищ?

— Мы имели сведения — англичане изобрели управляемые радиоволнами снаряды. Мы этому не верили. А теперь амба.

— А что значит амба?

— Амба — значит конец.

Но хилому старичку не удалось дослушать конца фразы. Он свернулся у ног человека с ромбами, у ног гранитного Маркса. Кровь неумело окрасила его седеньку бородку.

— Видно, не докурить, — сказал человек с ромбами.

Он выпрямился и умер так же просто и легко, как гранитный Маркс прямо и легко рассматривал извивающиеся у его ног в смертных судорогах толпы.

Человек с ромбами был товарищ Новоселов, комендант города Москвы».

Вот она, дорогие товарищи, поэтика революции. И если сейчас по этому поводу можно скануться, то в 1925 году это никакой не «Марс атакует» — это все было несколько более серьезно. Вы вспомните фотографию Буллы — где до горизонта стоят яйцеголовые в противогазах. А если не увидеть в «Москва. Тьма. Снега» сходство с «В жирных темных полях смытое шумят гаоляны. Медный китайский дракон желтыми зевняющими кольцами бьется в лесу. А в кольцах перекатываются, грохочут квадратные серые коробки. На желтой чешуе дракона — дым, пепел, искры...

Сталь по стали звенит, кует!.. Дым. Искры. Гаолян. Тучные поля. Может, дракон китайский из сопок, может, из леса... Желтые листья, желтое небо. Гаолян! Поля! — это уж я не знаю, кем надо быть, чтобы не узнать Иванова. Что до «смиринских коров» — это как раз Шкловский.

Так вот, Иванов из своего «Бронепоезда» импортировал в «Иприт» мертвого китайца. Там дело было вот в чем: китайца клади на рельсы, чтобы остановить, вернее, приостановить бронепоезд. В романе (не в пьесе) это было так: «... Тело китайца тесно прижалось к рельсам. Сосны выкинули бронепоезд. Был он серый, квадратный, и злобно багрово блестели зрачки паровоза. Серой плесенью подернулось небо, как голубое сухонько деревья...»

И труп китайца Син-Бинь-У, плотно прижавшийся к земле, слушал гулкий перезвон рельс...»

Именно оттуда и приехал Син-Бинь-У, коммунистический китаец, сыщик и парикмахер, что потом окажется женщиной. Поймет это один из героев, только женившись на ней и увидев, что она не любитходить в баню. Потом сюжет снова сделает китайца мужчиной, Син-Бинь-У оторвется от побегов и заявит, что не ложился под бронепоезд, а всю войну торговал семечками.

Надо сказать, что в конце Шкловский и Иванов вовсе распаляются: главный герой получает по почте пакет, где несколько червонцев, бланк Госиздата и «добрый десяток справок». Сообщалось следующее: «Согласно воле погибших при атаке Москвы писателей Всеволода Иванова и Виктора Шкловского Госиздат РСФСР извещает вас, что вы имеете получить остаток гонорара за роман „Иприт“ в сумме двадцать двух червонцев». В финале романа оказывается, что весь сюжет родился на болтливом языке главного героя, его исключают из рядов Доброхима, и погонят его судьба по сельской дороге.

Но тут спустится над ним геликоптер, и люди в странной фиолетовой форме повянут его вместе с китаем, сверив личность с фотокарточками.

Выдохнут фиолетовые только одно слово — «иприт»... И роман оборвется.

III

Про соавторов «Иприта» говорили разное. Один был похож на Будду, и это говорили многие. Серапионовы братья называли его «брать алеут», а потом «сибирский мамонт». А родился он под Семипалатинском, и это теперь — другая держава. Кроме того, слово «Семипалатинск» вызывает совсем иные ассоциации — хотя, кажется, все забыли про русские атомные бомбы.

Фамилия этого писателя — Иванов, что требует в России уточнений: обязательного имени или, хотя бы, удара.

Историк Семенов говорил, что советские писатели отличаются от всех остальных тем, что, если читать их собрания сочинений подряд, создается впечатление, что они пишут все хуже и хуже. Это было сказано в сороковых годах, и именно тогда становится понятно, что имелись в виду те писатели, кто начинал в десятые и двадцатые и кого власть ломала об колено, превращая во что-то другое, заставляя переписывать уже написанное и расплачиваясь за это — собраниями сочинений.

В своей статье, посвященной Иванову, Шкловский половину, если не две трети, отводит не ему, а проблемам школы, стиля, работе журналистов, поэзии с Троцким, цитированию иных оппонентов. Потом он говорит: вот человек, который знает много языков. Он пишет по-сибирски, еще он пишет по-киргизски, по-самоедски, по-китайски он пишет. Вот они, детали, говорят Шкловский и перечисляет эти детали — солдата, сапфирно-золотистые снега, малиновых уток, звериное партизанское житье. Он цитирует «Бронепоезд 14-69» — не пьесу еще, а повесть, где белый бронепоезд китайским драконом идет через гаолян, и партизаны похожи на тех, от которых удрал пастернаков-

ский доктор. Пьеса мало похожа на повесть, и Шкловский о ней ничего не писал. Она мало похожа на повесть оттого, что в первой «руководящая роль Коммунистической партии была слабо показана писателем. При переделке «Бронепоезда 14-69» для театра этот недостаток значительно выправлен». Так удовлетворенно урчит Большая Советская Энциклопедия — ее второе издание. История Серапионов кончилась, вернее, они стали историей.

Шкловский писал о себе сам — и писал лучше всех. Но в воспоминаниях Даниила Гранина есть примечательная глава о Шкловском. Там, в частности, говорится: «Однажды в Риме мы собирались допить контактную водку. Так называлася ящик водки, который взял с собой наша делегация для приемов, встреч и всяких контактов... Посреди пиршества Шкловский заявил, что он устал и уходит к себе в номер. Он действительно стоял на ногах уже не твердо. От провожающих отказался, для устойчивости опустился на четвереньки, заявив, что делает это всегда, ловко засеменил по полу — не то кабан, не то носорог. Вышиб свой бритой наголо яйцевидной головой, крепкой, как бульжник, дверь, пробежал на четвереньках по гостиничному коридору к великому удовольствию встречных постояльцев. Он мчался, словно урожденное четвероногое, довольно урча, не смущаясь, не обращая ни кого внимания».

Эта картина — человек, проживший восемь жизней, человек, книга которого в шестидесятые была в доме каждого интеллигента, старый человек, которому нечего было терять, бежит на четвереньках, как кабан, — не вызовет восхищения только у члена Общества Трезвости. Я люблю Шкловского.

IV

Начинает казаться, что есть два типа соавторства в литературе —



Лицевая сторона папки для девяти выпусков первого издания романа

один позволяет сохранить индивидуальность в тексте, другой сливает в единое целое всех, приложивших руку. По аналогии с социальной антропологией это — салатная миска и плавильный котел. «Двенадцать стульев» и «Золотой теленок» сплавлены по всем металлурическим законам. Причем обычатель сразу начинает искать главного в паре — все дело в том, что обычатель читал записные книжки Ильфа, а Петрова не читал. Пары соавторов, не составляют ту проблему соавторства, о которой идет речь. Интересно, как устроен текст, написанный тремя и более.

Я за салатную миску. За коллективную книгу, похожую на гроздь винограда — спеленную веточками и держалками, но представляющую отдельные ягоды. Создать монолит можно, но интереснее текст, в котором различима капуста одного автора, репа — другого, картошка — третьего. Ну, и крыса, которую принес Монморанси.

V

Надо, наконец, сказать об иприте — о том, что это такое. А это дихлортилсульфид, или как пишут — $S(CH_2CH_2Cl)_2$. Органическое, между прочим, соединение, которое было синтезировано в 1886 году Зелинским, — у России очевидный приоритет. А началось это в июле семнадцатого: топоним заменил химическую скороговорку.

Технический иприт, как пишут в справочниках, маслянистая жидкость темного цвета с запахом хрена или редьки. Противоипритные накидки дожили до конца Отечественной войны — из них шили кисеты и сумки. До конца войны начхими ругали личный состав за утрату противогазов.

Вот какая история у этого вещества — стойкого, кожно-нарывного отравляющего — синонима апокалипсиса для двадцатых.